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РецензIЇ

НАНОНАУКА ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ НАУКОВИЙ 

НАПРЯМ СЬОГОДЕННЯ

Волков С.В., Ковальчук Є.П., Огенко В.М., Решетняк О.В. Нанохімія. 

Наносистеми. Наноматеріали.  — К.: Наукова думка, 2008. — 424 с.

На початку третього тисячоліття сфор-
мувалася нова галузь знань — нанона-

ука, якій і присвячена рецензована моно-
графія. Однією з важливих особливостей 
цієї науки ХХІ ст. є міждисциплінарність: 
підходи і методи дослідження фізики, хімії, 
біології, матеріалознавства тут тісно пере-
плітаються. Після того як у 2000 р. Прези-
дент США Біл Клінтон проголосив націо-
нальну нанотехнологічну ініціативу (NNI), 
інтерес до досліджень у сфері наноматеріа-
лів зростає з кожним роком. Це зумовлено 
низкою факторів. З одного боку, в нанороз-
мірних системах можуть проявлятися роз-
мірні ефекти, які відсутні в макросистемах, 
що дає підстави очікувати появи незвичних 
властивостей. З другого боку,  розвиток су-
часних методів дослідження, як-от елек-
тронна мікроскопія високої роздільної 
здатності, зондова сканувальна мікроско-
пія, високоселективні мас-спектрометри, а 
також спеціальні методи приготування на-
норозмірних матеріалів, дає можливість 
отримати нову інформацію, яка допоможе 
здійснити революційні зміни в різних галу-
зях науки і техніки. Сьогодні нанохімія 
розвивається надзвичайно швидкими тем-
пами. Її роль у створенні нових функціо-
нальних матеріалів для наноелектроніки, 
медицини, зв’язку, енергетики стає визна-

чальною. Нанохімію як вагому частину на-
нонауки можна розділити на кілька окре-
мих самостійних напрямів. Традиційно до-
слідження поділяють на фундаментальні та 
прикладні, проте нині межі й терміни між 
часом відкриття нових явищ і їх практич-
ним застосуванням стираються. Зрозуміло 
й те, що прикладні застосування неможли-
ві без ґрунтовних і глибоких наукових до-
сліджень. 

Монографію «Нанохімія. Наносистеми. 
На   номатеріали» підготували відомі україн-
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ські вчені — академік НАН України 
С.В. Волков, член-кореспондент НАН Ук-
раї ни В.М. Огенко (Інститут загальної та 
неорганічної хімії ім. В.І. Вернадського), 
професор Є.П. Ковальчук, доцент О.В. Ре-
шетняк (Львів ський національний універси-
тет ім. Івана Франка). У рецензованій пра ці 
глибоко про аналізовано малодоступну для 
більшості віт чизняних хіміків зарубіжну лі-
тературу, присвячену досліджен ням у галу-
зі нанохімії. Наведену інформацію ретельно 
систематизовано і чітко структуровано. 

У першому розділі розглянуто фізико-
хімічні властивості наносистем, зокрема 
їхні розмірні ефекти, термодинамічний ана-
ліз, нанокаталіз, фізико-хімічну еволюцію 
та фрактальні аспекти. Показано, що син-
тез наносистем   це багатостадійний про цес, 
де проявляється тенденція до самовпоряд-
кування наночасток. Слід зазначити, що 
синтез завжди відбувається в нерівноваж-
них умовах і величина відхилення від рів-
новаги по-різному впливає на самовпоряд-
кування, зумовлюючи утворення різних ти-
пів фрактальної структури. 

У другому і третьому розділах розгля-
нуто різновимірні наносистеми, а саме 
нульвимірні (квантові точки напівпровід-
ників), одновимірні наноструктури (вуг-
лецеві та інші нанотрубки), оксидні одно-
вимірні структури (TiO2, ZnO, SnO2, SiO2, 
MnO2). Подано інформацію про 2D-на но-
системи (плівки Лангмюра, самоорганізо-
вані шари та адсорбційне впорядкування 

на твердій поверхні). Досліджено особли-
вості самоорганізації шарів, яка відбува-
ється самочинно внаслідок адсорбції і впо-
рядкування часток адсорбенту за умов 
контакту поверхні твердого тіла з розбав-
леними розчинами плівкоутворювачів. 

У четвертому розділі зібрано відомості 
про різні методи синтезу наноструктуро-
ваних систем і композитів (золевий і золь-
гелевий метод, електрохімічне осадження 
та ін.), які дають змогу контролювати роз-
міри і форму наночасток. 

У п’ятому розділі автори розповідають 
про можливості практичного застосуван-
ня наносистем і наноматеріалів, зокрема в 
сенсориці, медицині, матеріалознавстві. Це 
важлива інформація, оскільки, попри ко-
роткий час досліджень, які проводять у га-
лузі нанохімії, отримані на сьогодні резуль-
тати демонструють значний потенціал і ве-
ликі перспективи розвитку цієї наукової 
сфери, яка може докорінно змінити наше 
життя вже в недалекому майбутньому. 

Підсумовуючи, зазначимо, що всі висно-
вки та узагальнення, зроблені в монографії, 
ґрунтуються на великому обсязі опрацьо-
ваної інформації. Окреслені стратегічні ас-
пекти розвитку нанохімії будуть, безумов-
но, корисними для наукових працівників 
і викладачів, а також аспірантів і студен-
тів, які спеціалізуються в галузі фізико-
хімічного матеріалознавства.

 А. БІЛОУС,   

академік НАН України




